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TAROLeZAI
ezelőtt: TAPOLCZA és VIDÉKE

Megjelenik minden rasáruup 

SZIGETHY ÖDÖN. KIADÓ ÉFELELŐS SZERKESZTŐ LÓ W Y B

Szerkesztőség és kiadóhivatal : Fő-utca, 
Kéziratokat vissza nem adunk.

Előfizetési ár: Egész évre 10 K„ félévre 5 K. 
negyedévre 2 korona 50 fillér.

Hirdetmények: megegyezés szerint. 
Nyilt-tér sora : 1 korona

jelentés, hogy az Agrárbank ne kösse 
magát a hiányzó összeg pótlásánál 4 
százalék tiszta jövedelemhez, mert hisz 
oly összegeket helyezett a balatonparti 
szőlők felújításánál eléggé magas ka­
matra, hogy ha elő nem segíti e vasút 
kiépítését, úgy nagymennyiségű tőke- 
befektetesei is kockázatnak lesznek ki­
téve, tehát a most adandó összeg cse­
kély kamatját sokszorta pótolja a hank 
adta tőkének a vasútépítésre — biztos 
alapra, helyezett kamatozása.

Ha az uj országgyűlés összeülése 
után is az ügy tovább fejlődése hosz- 
szabbra húzódnék és gátló akadályok 
merülnének fel, úgy Darányi Onagy- 
méltósága kinyilatkoztatásához hiven 
igen tekintélyes deputáció sürgetve ké­
relmezi az illetékes szakminisztereket 
az akadályok elhárítására és a kivitel 
elősegítésére.

A mozgalomnak nem szabad lany­
hulnia, minden kedvező alkalmat, ami 
legjobban most kínálkozik, fel kell 
használni, mert ha a jelenben hajó­
törést szenvedne az ügy, úgy talán 
nehány emberöltőre ismét vissza lenne 
vetve, ami vidékünk amúgy is súlyos 
borértékezitésének nehézségeit súlyos­
bítaná, a Balatonpart innenső fürdő­
életét pedig, az amúgy is rohamosan 
haladó somogyi part előnyére teljesen 
megakasztaná, sőt háttérbe szorítaná.

Szűcs Béla a balatonparti vasút enged­
ményese Révfülöpön a „Balaton Gyön­
gye“ vendéglő nagytermébe értekez­
letre hivta meg az érdeklődő közönség 
intelligentiáját. Az értekezleten nagyon 
szép számban jelentek meg az érdek­
lődők, ahol Szűcs Béla előadta, hogy 
tudomással bir arról, miszerint őket 
egyesek vádaskodással illetik a vasut- 
ügy halasztásáért Összehívta az ér­
deklődőket azért, hogy előadja a leg­
közelebb múlt napokban a balaton­
parti vasút építése ügyében beállott 
fordulatot. Őnagyméltósága Darányi 
Ignác dr. földmiveiesügyi m. kir. mi­
niszter, a kerület szeretve tisztelt kép­
viselője az ügyet teljesen magáévá 
tette. A minisztertanács e vasút ügyé­
vel behatóan foglalkozik. Az agrar- 
bank a kiépítést elvállalta, de azon 
kikötéssel, hogy a még hiányzó 50 
ezer korona általa úgy fedeztetik, hogy 
neki 4 százalék jövödelem biztosíttas­
sák. Ezt kell eloszlatni most a bank 
és minisztérium közt. Teljesen hiszi, 
hogy e nehézség gátló akadályt immár 
nem gördít. Ezekből, mondja ó, lát­
hatja az érdeklődő közönség, hogy ő 
tőle telhetőleg munkálkodik a vasút 
mielőbbi kiépítésén s őt vád nem ér­
heti, sőt amennyiben a déli vasúttal 
szemben nehézségek volnának, azok 
is el fognak oszlattatni. E kijelentésére 
egyesek felszólallak, köztük Czuppon 
Sándor kővágóörsi ref. esperes, kö­
szönetét tolmácsolt, támogatást Ígért, 
s a vállalkozó részéről is jóakaratot kért.

Egyúttal közhelyesléssel találkozott, 
vállalkozó részéről is, ama ki­

Ismét a balatonparti vasút,
Az ország kevés vasútja, vagy ta­

lán egy sem volt kitéve a megteste­
sülés stádiumáig oly hosszú vajúdás­
nak, mint a mi balatonparti vasutunk, 
melynek kiépítéséig mar eddig is, 
úgy a jelenben, de ki tudja, a jö­
vőben hányszor fog még a reménynek 
egy-egy szikrája felvillanni, mely végre 
a megvalósulást eredményezheti.

A balatonmelleki vasútvonal fontos­
sága és szükséges volta bizonyításra 
és megokolásra nem szorul; ez ügy­
ben úgy e lapok hasábjain, valamint 
a vármegyei összes lapok, de a szom­
széd vármegyék lapjai is sok nyomda- 
festéket elhasználtak, még több szó 
esett róla, hogy mennyire égető szük­
sége van e vidéknek az említett vas­
útra.

A remény már majd két évtized óta 
táplálja a vidéket, de sohasem volt 
oly közel a valósuláshoz, mint a jelen­
ben, mit most már első sorban e vi­
dék borértékesítése és a Balaton part­
ján fürdők létesítése erősen sürget.

S midőn már alig van akadály, a 
kormányváltozás elodázta a hasznos 
ügyet, de újabb erős remény táplálja 
e vidék minden polgárát akkor, midőn 
a vasút ügyét kerületünk nagynevű 
képviselője dr. Darányi Ignác földmi- 
velésügyi m. kir. miniszter is magáévá 
teszi. Olvasóink ismerik az utóbbi idő­
ben ez érdemben tanúsított mozgal­
mat, amihez most újabban az alább 
lefolyt értekezletről kell beszámolnunk.

Folyó hő 12-én délelőtt 10 órara

A villamos világítás Ugye a városházán.
A folyó hó 12-én tartott községi 

gyűlésen a villamosvilágitás ügye igen 
élénk eszmecserére adott alkalmat.meg a

KarcolatokTanuljuk csak meg igazában,
Mint kell test-leiek összhangjában, 
Élni eszménynek, valóságnak.
Örlvini fűszálnak, virágnak,
Szemeit felejtve csillagon,
Merengni a tücsökdalon.

Legyen hát csak tiéd a város,
A tündöklő, a bűvös-bájos,
Légy örök hive Babilonnak,
Én meg szerény, csöndes falumnak. 
Itt a természet közelében,
Akár az anya ölében,
Napja süt, vagy csillagja ég,
Mindig rám mosoiyg az Eg.

Ehhez a hatalomhoz szálljon 
Ma, a földről az én fohászom :
Uram ! betöltéd minden vágyam, 
Mert adtad, hogy kevésre vágyjam, 
Hogy még elvén, emeljen égbe 
Az egyszerűség bölcsesége. 
lm ! mégis kérek valamit,
Utoljára : Engedd hogy itt,

Hol annyi gyönyörben iürödtem, 
Domboruljon a síi fölöttem.
Egy csipkerózsával hegyette, 
Melynek magját szeled vetette,
S ha időjártával kiszárad,
Hajtson újból gyökeret, ágat. 
Növessze harmat, napsugár,
Hogy rászállhasson a madár!

A TAPOLCAI LAPOK TARCAJA,
Radetzky tábornok egykor valami örökség 

miatt pörbe bonyolódott. Egyszer az ellenfél 
ügyvédével találkozott az utcán s Így szólt
hozzá:

— Ha Ön a következő tárgyalás [alkalmá­
val is olyan kifakadásokat enged meg ma­
gának ellenem, jaj önnek.

Az ügyvéd udvariasan meghajtá magát 
és feleié :

— Mitsem tesz, tábornagy ur: mi osztrá­
kok megtanultuk öntől senkitől sem félni.

Egy falusi poéta,
egy fővárosi poétához

Mert hát én is poéta lennék,
Már ha poétaszámba vennék,
Ki a csermely akkordja mellett, 
Elpenget néha egy-egy verset.
Olyant amilyent, úgy ahogy,
Ha telik a hold, vagy ha fogy.
Engem a falu, léged város 
Köt oldhatlan lánccal magához.
Neked a város, a falu nékem 
Szülődajkám, benne élem 
Hű hitvestársnak oldalán át,
Egy hosszú pálya boldogságát.
Tiéd a zajos élet élve,
Enyém a csönd, az árny, a béke.
Te dalolsz, mert hangod lesik,
Én, mert szivemnek jólesik.
Tartsák bár a falut kevésre,
Én egy falut száz városért se 
Adnék azért, hogy benne éljek.
Még gondolatjától is félek.
Városban a rohanó élet 
Izgalmától a test cs a lélek,
A szelíd, csöndes örömek 
Iránt érzéket vesztenek.
Falun a természet ölében
Töltve éltünket alva ébren,

Rapp tábornok egyike volt az első csá­
szárság legkiválóbb tábornokainak, de nyers 
egyenes modora miatt annyira eljátszotta 
Napóleon kegyét, hogy sohasem kaphatta 
meg a marsallbotot, jóllehet Napoleon e ki­
tüntetést sokkal kevésbé tehetséges vezérek­
nek is megadta. Különös azonban, hogy 
Napoleon adjutánsul mégis maga mellé ren­
delte s igy közvetlen környezetében volt.

Egyszer egy korzikai paraszt kívánkozott 
a császár elé bizonyos panaszos ügyben. 
Az épen szolgálatban levő Rapp bevezette 
őt Napóleonhoz, de távozáskor az ajtót 
nyitva hagyta. Mikor az idegen elment, a 
császár kérdé a tábornokot: vájjon szándé­
kosan hagyt-e nyitva az ajtót.

— Igen, Felség, — felele a tábornok — 
azt gondoltam, hogy az a kölyök valami
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Főjegyző azon jelentését, hogy a 
kiküldött bizottság közösen abban ál­
lapodott meg a részvénytársaság és a 
Ganz-gyár kiküldöttjével, hogy az 
ügy elintézésére a képviselőtestület 
sajat kebeléből válasszon egy bizott­
ságot, a képviselőtestület tudomásul 
veszi. Erre felszólal Dr. Szűcs Arnold, 
majd dr. Kovács Vilmos, kiknek ér­
veléseit véleményünk hozzáfüzése nél­
kül a nyilvánosság előtt is, az aláb­
biakban adjuk.

Dr. Szűcs Arnold felszólalása:
„Rövid pár szóban ismertette már a 

Tapolcai Lapok egyik múlt heti száma 
azon szerződést, melyet Keszthely vá­
ros a villamosság ügyében a Ganz- 
gyárral kötött. Az a mérhetlen nagy 
különbség, mely Keszthely város szer­
ződése és a mienk között van, impul­
zust adott egyes városi képviselőknek 
arra, hogy alaposabban megvizsgáljak 
Tapolca város hasontárgyu szerződé­
sét s a kutatás eredménye nagy elé- 
gedetlenseget szült községünk polgárai 
körében. És méltán. Hogy közelebbről 
megismerhessük a jogos felháborodás 
okát, szükséges ismernünk főbb pont­
jaiban Keszthely város szerződését és 
városunkét.

Keszthelyen már vagy 8 év óta vajú­
dik a villamosság ügye. Ámde létesí­
teni azt a legközelebb múlt évig nem 
akarták, mert a Ganz-gyár velük szem­
ben terhes követelésekkel állott elő. 
Végre is okszerűnek tartották a vilá­
gítás ügyét árlejtés utján keresztül­
vinni, aminek üdvös eredménye is lett, 
amennyiben a konkurrencia hatása alatt 
a Ganz-gyár oly szerződésre lépett a 
várossal, mely szerint a vállalat léte­
sítéséhez szükséges 31UÖ00 koronát 
a város kölcsön utján beszerzi, ámde 
azt a Ganz-gyár köteles vissza s il­
letve megfizetni olykép, hogy az ese­
dékes tőkekamat törlesztéses hányadot 
is tartozik viselni. Azonkívül biztosí­
tott a városnak a kizárólagos beveze­
tési jog alapján a magánosoktól nye­
rendő haszonból az első négy évben

1800 koronát, azontúl pedig legkeve­
sebb 5800 koronát, melyből az eddigi 
5800 korona világítási költség olykép 
fedeztetik, hogy a város az első 4 év­
ben 4000 koronát fizet a világításért, 
azontúl azonban a biztosított nyere­
ményjutalék fejében — tehát ingyen
— világítja a vállalkozó a várost. Kö­
teles 259 izzó- és 12 ivlámpát felál­
lítani és világítani.

Tapolca városa azonban felajánl a 
Ganz-gyárnak a vasút mentén 3000 
□ öl területet, megadja a vállalatnak 
a kizárólagos jogot ahhoz, hogy ma­
gánosoknak és testületeknek egyedül 
ő adjon világosságot, ő vezethessen 
be áramot, s ami a fő, hatvan évig 
majdnem korlátlan adómentességet ad 
a vállalatnak, a világításért 60 éven 
keresztül évente 2000 koronát fizet,
— mindennek ellenértékekép csupán 
50 izzó- és 2 ivlámpát kap. Amennyi­
ben pedig a város ezenfelül is lámpát 
akar felállítani, úgy minden két (1 éj­
jeli és nappal égő) lámpa után éven- j 
kint 80 koronát tartozik fizetni, min- ! 
den újabb ivlámpa után pedig órán- j 
kint 30 fillért. Már most ha figyelembe | 
veszszük, hogy egy nagyobb magán- ! 
ház világításához is legalább 70—100 ; 
láng szükséges, úgy nyilvánvaló azon- ' 
nal, hogy az egész város kivilágításá­
hoz előirányzott 50 drb. láng oly cse- j 
kély, hogy azzal a várost kellőkép ki- 
világítani nem lehet. Aminthogy a 
lámpák elosztásánál ki is tűnt, hogy
a lángok a legritkább elosztás mellett 
is csak egy-két utcara terjednek, minél 
lógva elkerülhetlefi szükség volt máris 
a lángok számát 12-vel emelni, minek 
folytan a város már most is nem 2000 
koronát, hanem a 12 uj láng után 60 
éven keresztül évenkint még 480 K.-t j 
is tizet. A község utcáinak egy része 
azonban mindennek dacára is teljesen ' 
világítás nélkül marad. Minthogy pe- j 
óig egy haladásban levő községnek 
első kelléke, hogy kellően világítva 
legyen, előre latható, hogy legfeljebb 
5, de mondjuk 10 éven belül a lán­
gok számát községünkben 62 ről leg­

alább 150-200-ra kell emelni, minek kö­
vetkezménye az lesz, hogy rövid évek 
múltán a község számadásában vilá­
gítás címén egy 8000 koronás tétel 
fog szerepelni, amely a fizetni kötele­
zett hátralévő 50 évre nem kevesebb, 
minit 400,000 koronát fog kitenni.

Keszthely városában a telephez csu­
pán 800 Qöl használhatón területet 
adtak át, inig mi nagylelkűen a leg­
forgalmasabb helyen, közvetlenül a 
vasút mellett 3000 Qöl értékes he­
lyet ajándékoztunk oda, holott ha fi­
gyelembe veszszük, hogy a balaton- 
parti vasút kiépülése folytán közsé­
günk vasúti gócponttá lesz, úgy kóny- 
nyen beláthatjuk, hogy bizony a vá­
ros a most odaajándékozott területet 
szállodák, esetleg gyárak vagy raktá­
rak építésére előnyösebben kihasznál­
hatta volna. Hisz 60 év nagy idő! 
Keszthelyen adómentességről szó sincs, 
mig mi könnyelműen lemondtunk egy 
nagyobb községi jövödelemről, s nem­
csak a város, de a magánosoktól él­
vezett hasznot is megadózatlanul hagy­
tuk.

Szerződésünk élteimében a magá­
nosokhoz is csak a Ganz gyár vezet­
het be áramot és világíthat. Mi tehát 
a már nyújtott előnyökön túl gondos­
kodtunk még arról is, hogy a vállal­
kozó minden konkurrens nélkül hasz­
nálhassa ki iparát. Máshol az ily jo­
got drágán, nagyon drágán váltják 
meg, mig mi néhány láng fejében le­
kötöttük ezen értéket is — 60 évre.

E kirívóan sérelmes pontokon kívül 
van még sok, igen sok kisebb jelen­
tőségű, de terhelő egyéb pontozat is. 
Más, kevésbbé fontos ügyet hosszas 
vita után lehet csak keresztül vinni, 
mig az ily terhes és sérelmes szerző­
dést, mely sok ezrek erejéig köti le a 
várost, rövid pár perc után megsza­
vaztak.

De hát oly egyének ajánlották e 
szerződés megkötését a községnek, 
kik hosszú évtizedeken keresztül vá­
rosunk fejlődésében dicsérendő szere­
pet játszottak, s igy azok előadásában

roszban jár, mert az ördög hisz ezeknek
a korzikaiaknak. v

Richelieu ügyességé a következő, kevésbbé 
ismert adomába] > fölismerhető. A minisz­
ter egy udvari bálon vett részt, melyen a 
király is jelen volt. Ez unatkozott s azért 
készült a termet elhagyni. Epen ekkor ké­
szült távozni Richelieu is. A miniszter ez 
időben rendkívül tekintélyű volt s igy tör­
tént, hogy mindenki félreállott, mikor ő a 
termet elhagyá; úgy látszék, mintha több 
tiszteletet tanúsítanának iránta, minta szin­
tén távozó király iránt. Richelieu nem vette 
eszre a királyt s csak akkor lön figyelmes, 
mikor a király apródját megpillantá. Termé­
szetesen félreállott, hogy u királyt előrebo- 
csáthassa.

Miért nem megy ön, miniszter ur? — 
kérdé XIII. Lajos. hisz ön az első

Az éles látású államférfiu tekintetét nem 
kerülheté el a király arcának különös vo­
nása s a hangsúly, amint az e I s ő-t mondá. 
Minden szó nélkül elveve az egyik közelálló 
apródtól a fáklyát s királya előtt ment, hogy 
neki világítson. „

Rachel Joachim, a hires satirikus, a XVIII, 
században az akkori stutrerokra, kik „a le 
mode Narrethei“ különösen a külföldi diva­
tot majmolták, igy terite a vizes lepedőt:

A francia próbálja meg :
Sarkantyút, a kalapon, cipőt hordni

[kezében,

Csizmát tenni fejére, hasán csengő
[.renegjen,

Majma lesz a német.

Egy vidám társaságban, melynek Rellstab 
Lajos kritikus is tagja volt, egy ur igy szólt:

— Különös, hogy csak a bor, nem pedig 
a csokoládé, kávé, thea ivásánál kocintanak 
az emberek.

Ennek az oka igen világos, — vála­
szolt rögtön Rellstabb, — mert borban az ! 
igazság, s azzal tudvalevőleg nagyon sok­
szor összeütköznek az emberek.

Rabelais, a hires költő egykor Ballay her- | 
cégnél ebédelt; egyebek közt egy sültfélét 
szolgáltak föl az asztalra, melyet ő rendkívül 
szeretett. Mikor az inas a tállal mellette el­
haladt : kezével a tál szélére ütött, mondá :

— Ez nehezen emészthető.
Az egészségére nagyon vigyázó herceg 

megijedt és mit sem vett belőle. A többi ven­
dégek közül sem akart senki a veszedel­
mes ételből enni, mig nem az utolsó helyen 
ülő Rabelaishoz került. Ez az egész sültet 
láthatólag jóízűen költé el.

— Hogyan, — szólt a herceg csodálkozva, 
— On azt mondja, hogy ez nehezen emészt­
hető s mégis egészen elfogyasztotta.

— Csakhogy én — válaszolt nevetve Ra- 
beiais — az ezüst tálat értettem, melyre rá 
ütöttem, nem pedig a sültet.

*

Rostow, egy sziléziai földbirtokos, Nagy 
Frigyes idejében legnagyobb örömét a ható­
ságok gyötrésében találta, különösen gyű­
lölte azonban a mindinkáb tért foglaló ter­
mészettudósokat s elhatározta, hogy kegyet­
lenül megtréfálja őket. E célra nagyanyjának 
egy régi csontnyelü legyezőjét használta fel; 
a csontot elásta nedves talajba s azt több 
éven át ott hagyta. S mikor már igy lehe­
tőleg fölismerhetlenné tette, elküldötte egy 
természetvizsgáló társulat igazgatójának egy 
kimerítő értekezés kíséretében, melyben bi­
zonyította, hogy a fölfedezett tárgy valamely 
különös íajn denevér szárnya. Az ajándékot 
a társaság rendkívül nagy örömmel fogadta 
s a tudományok nevében köszönetét szavaz­
tak az adományozónak. Ezután az érteke­
zések özöne áradt meg azon különös dene­
vér-faj fölött, melyhez a szárny tartozik s 
hét előkelő tudósból álló bizottság tartott 
vizsgálatot a fölött, vajon a szárny mada- 
gaskári vagy kanadai denevéré-e. A bizott­
ság három hétig naponkint tanácskozott s a 
régebbi s újabb, idevágó munkák felhaszná­
lása mellett abban állapodott meg, hogy ez 
tényleg kanadai óriási denevér szárnya s a 
múzeum Jegérdekcsebb különlegessége. El­
képzelhető a tudósok arcpirulása, amikor 
Rostow a tényállást felderítette.
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senkinek nem volt oka kételkedni. El­
fogadtuk ajánlatukat minden körülmé­
nyesebb elbírálás és kutatás nélkül. 
Pedig hát belátjuk most, hogy ők sem 
csalhatatlanok és rájuk is, mint más 
gyarló emberre ráillik az a közmon­
dás, hogy „errare humánum est.“ Nem 
kételkedünk abban, hogy őket a szer­
ződés megkötésénél a legjobb szándék 
vezette, de hibáztatjuk azt, hogy nem 
állottak szóba más konkurrens válla­
latokkal és nem érdeklődtek más vá­
rosok mostanában kötött szerződése 
iránt.

A községünk által megkötött szer­
ződés azonos azzal, mit több évvel 
ezelőtt Zigány Zoltán vállalkozóval kö­
töttünk, ámde most, mikor újabb vál­
lalkozóval újra kellett szerződést köt­
nünk, már a lényegesen változott vi­
szonyok mellett sokkal előnyösebb 
szerződésre léphettünk volna. Ami jó 
lehetett 1901-ben, az a villamos kor­
szakban 5 év múltán lehetetlenség 
számba megy.

Hibás a községi elöljáróság is, hogy 
a szerződést lenyomatva, nem közölte 
előzőleg a községi képviselőkkel. Ki 
kellett volna a szerződést nyomatni, 
hogy azt mindenki alaposan megért­
hesse, hisz rövid pár percnyi előter­
jesztés után nem lehet azt elbírálni.

De hát a baj már mefotörtént. A 
községi képviselőtestület elfogadta a 
terhes szerződést, s a törvényhatóság 
azt már jóvá is hagyta. Most már csak 
a baj mikénti orvoslása vagy enyhí­
tése van hátra.

Erre nézve pedig három határozati 
javaslatot terjesztek elő, és pedig:

1. Vegye át a világítás keresztül­
vitelét a város, ő kössön a részvény­
társulattal a keszthelyihez hasonló 
alapon szerződést, vagy

2. adjon a részvénytársaság nagyobb 
kedvezményeket,

3. ha mindez nem sikerülne, for­
duljon a város panasszal a belügy­
minisztériumhoz és éljen boykottal a 
gyár ellen.“

Ezután Kovács Vilmos dr. az aláb­
biakban adta elő ellenérvelését, úgy­
mond :

„A szenvedélyek és indulatok eme 
felkorbácsolt arjában hálátlan az a sze­
rep, mely a tetszelgő szólamok helyett 
az igazságot állítja előtérbe, s a tár­
gyilagos helyzetet állítja fel a szőnye­
gen levő kérdés megvilágításában ; szó­
ló érzi és tudja ezt, de áthatja az a 
tudat is, hogy az igazság kimondása 
kötelesség és hogy a képviselőtestü- 
Iétnek értelme meg fogja szülni azt a 
tárgyilagos véleményt, melyet szem 
elől tévesztenie soha sem szabad !

Mindenek előtt szóló csodálkozik 
azon, hogy a tapolcai villamossági 
részvénytársaságnak a Ganz-gyárral 
kötött szerződőse itt nemcsak szóba 
kerül, de quasi újból letárgyaltatik ; 
ez nem csak azért helytelen, mert a 
villamossági részvénytársaság és a 
Ganz-gyár közötti szerződéshez a köz­
ségnek köze nincsen, de ennek a kér­
désnek a vitába dobása már csak azért 
sem helyes, mivel a kérdéses szerző­
dés jogerősen megkötve van, s ezt 
egyik félnek sincsen joga megszegni

TAPOLCZ A I LAPOK
és illetve ennek feloldása semmiféle 
hatóság jogköréhez sem tartozik.

Ha tehát a helyzet ez — amint ez 
Így van — úgy ez a kérdés a felve­
tett alakban ma vita tárgyát nem ké­
pezheti.

Már most ha bírálatot akarunk mon­
dani a fölött, hogy a község miért 
ruházta át a villám világítási jogosult­
ságot a villamossági részvénytársa­
ságra, úgy erre a válasz az, hogy 
azért, mert öt év előtt, az akkori vi­
szonyoknak megfelelőleg, a község ked - 
vezőnek találta Zigány Zoltán ama 
ajánlatát, hogy a községben villamos 
művet fog létesíteni, e célra ennek 
concessiót adott, s ezen engedély szál­
lott később át a mai villamossági tár­
saságra ; ezt a jogátszállást akkori idő­
ben mindenki természetesnek találta, 
mindenki örült annak, hogy a villa­
mos világítás kérdése — mely eleinte 
a sikertelenség jegyében kisértett —

; végre dűlőre vitetik : a községi képvi­
selőtestület— természetesen az előttem 
felszólaló képviselő is — készséggel 
adta le tehát szavazatát ahhoz, hogy 

: a villamos társaság megalakulhasson.
S ime, ma, mikor már ott tartunk, 

hogy buzgó tevékenység eredménye- 
j kép előtérbe lép a villamos világítás 
; megalkotása, akkor az utólagos kritika 

méreg-nyilaival nem szokásos és nem 
is tanácsos egy intézménynek fejlődése 
elé akadályokat gördíteni.

De lássuk csak, vájjon van-e ok 
az utólagos elmélkedésre is. A leg­
súlyosabb vád abban hegyeztetett ki, 
hogy Keszthely sokkal jobb szerző­
dést kötött a Ganz-gyárral, mint Ta­
polca ; ez az állítás már alapjában is 
téves, mert Tapolca semmiféle szer­
ződést sem kötött a Ganz-gyárral, ha­
nem igenis kötött ilyet a tapolcai vil­
lamossági társaság és a Ganz-gyár, 
— maga Tapolca község fogyasztó, 
tehát a helyzet nem ugyanazonos a 
keszthelyivel. Küiömbséget képez a 
két helyzet között továbbá az, hogy 
Keszthely 319,000 koronát szavazott 
meg és fektetett be a villamos mű lé­
tesítésébe, a község tehát Keszthelyen 
nagyszabású beruházással jegy oly vál- j 
lalatot létesített, mely neki jövedelmet j 
hajt; ha Keszthely városa ezen jőve- i 
delméből fedezi villamos világításának ; 
költségeit, ez azt igazolja, hogy Készt- j 
hely áldozatkészsége hasznot hajtott, 
mert — és igy nyert. Tapolcán pedig 
egy részvény-tarsaság ment bele a 
rtnancirozásba, s állítom — bizonyí­
tanom nem kell, mert köztudat, — 
hogy nem anyagi haszonért, hanem 
közérdekből, a villamos mű létesülé- 
sénck érdekében történtek a részvény­
jegyzések ; hogy azután ma a rész­
vénytársaságnak vállalata a siker re­
ményével kecsegtet, ez nem azt je­
lenti, hogy a keszthelyi villamos mű 
nagyobb kedvezményt kapott a tapol­
cainál, hanem azt igazolja, hogy a ta­
polcai villamos mű is úgy létesült, 
hogy az anyagi eredmény előre lát­
ható, tehát hogy a keszthelyi válla­
latnál hátrabban nem áll. Ide vágólag 
csak egy körülményt említek fel, hogy 
a befektetett tőke után a Ganz-gyar 
Keszthelyen annuitásban 5'!S száza­
lékot tizet, a tapolcai részvénytársa­
ságnak pedig magában kamatban 6

augusztus Í9.
százalékot biztosított; ezen felül a 
tiszta jövödelem felét Keszthelyen 4 
év után, Tapolcán pedig nyomban a 
beruházónak szolgáltatja ki a Ganz- 
gyár.

Tehát a vélt sérelem tulajdonképen 
nem a keszthelyi és tapolcai vállala­
toknak egymás fölötti előnye, avagy 
hátránya, hanem ugv látszik az, hogy 
Keszthelyen maga a község ment bele 
és pedig fokozottabb mértékben abba 
a vállalkozásba és beruházásba, me­
lyet Tapolcán egy e célra alakult rész­
vénytársaság csinált. No de Tapolcán 
mások a viszonyok, mint Keszthe­
lyen, mert tegyük kezünket a szi­
vünkre és valljuk meg, hogyha a 
tapolcai villamossági részvénytársa­
ság megalakulása előtt — a község 
asztalánál — bárki azzal az indít­
vánnyal merészelt volna előállani, hogy 
csak 150.000 koronát is bocsásson a 
község rendelkezésére egy villamos 
mű céljaira — villamos világítás vé­
gett: ezt a szerencsétlen indítvány­
tevőt, ha nem az ajtón, úgy bizton az 
ablakon dobta volna ki a képviselők 
zöme, különösen a polgárság, mely 
ily óriási összegnek, egész vagyonnak, 
bármiféle célra leendő megszavazásá­
tól tartózkodott volna s fokozottabb 
mérvben idegenkedett volna ettől ak­
kor, mikor a közvagyonnak „villa- 
mosvilágitás“ céljaira való megaján­
lásáról lett volna szó! Ha tehát a 
helyzet ez, úgy ne dobálódzunk a 
a keszthelyi és tapolcai helyzet össze­
hasonlításával s ne hagyjuk a keszt­
helyi viszonyokból kimagyarázni azt, 
hogy Tapolcát sérelem érte.

Igen is, a község mérlegelheti azt, 
hogy ő, mint fogyasztó, hátrányosabb 
avagy előnyösebb helyzetbe jutbtt-e 
a villanyvilágítás alkalmazásával, szem­
ben a petróleum világítással; úgy tü­
dőm, hogy a petróleum-köz világítás 
összköltsége a múltban 1680 koro­
nába került, s ezért a város kapott 
évenkint — 8 hóra számítva — 50 
petróleum-lámpát, mely sokszor ak­
kor sem égett, mikor sötét volt, — 
és ezentúl semmit, most pedig a vá­
ros kapna 2000 koronáért (320 kor. 
különbözet) 12 hóra (és nem 8 hó­
napra) 50 villamos izzólámpát és 2 
villamos ivlámpát; hogy a két világí­
tás és bérének egybevetése a múlttal 
szemben előnyt vagy hátrányt képez-e, 
ezt könnyű megfejteni, a válasz 
természetesen az, hogy a község a 
múlttal szemben nem kedvezőtlenebb, 
hanem előnyösebb helyzetbe jutott.

Az igaz, az tény, hogy 50 izzó­
lámpával és 2 ivlámpával Tapolcza 
összes utcait nem lehet úgy megvilá­
gítani, miként ezt a községi képviselő- 
testület minden egyes tagja szivéből 
óhajtja s ha a múlttal szemben e te­
kintetben lényeges haladást akarunk 
elérni, úgy ezt nem azzal kellene 
kezdeni, hogy azokat üssük, akik 
községük iránti szerétéiből és a köz 
iránti határtalan érdeklődésükből dol­
goztak a Tapolcán talán sohasem 
remélt villamos mű létrehozásán : ha­
nem a községnek a villamos rész­
vénytársasággal kell érintkezésbe lép­
nie, ezzel kell megbeszélnie azon mó­
dozatokat, hogy miként volna lehet­
séges — a mai jogi helyzet dacára



t *

*..11
,

B';

!? 4

1fi!gl

iif N ■

I
m

Tapolcza, 1906. TAPOLCZAILAPOK augusztus 19.

— keresztül vinni azt, hogy a köz­
ség anyagi megterhelése nélkül, a lám­
pák száma oly mértékben emeltessék, 
hogy a községi világítás nagyobb ki­
terjedésűvé tétessék. Ba a szőnyegre 
hozott kérdés Így fog kezeltetni, ak­
kor meggyőződésem szerint béke és 
eredmény fog beállani.

Egy kevéssé kiigazítandó azon ellen­
vetés is, hogy a részvénytársaság 
majdani megszűntekor azon terület — 
melyet a község a villamos mű cél­
jaira átengedett, — a község által 
megváltandó lesz ; nem csak hogy ily 
képtelenséget nem mond a szerződés, 
hanem megfordítva áll a dolog, a 
szerződés úgy rendelkezik, hogy a 
szerződéses idő lejártakor a községnek 
jogában áll az épületeket és műveket 
a részvénytársaságtól megváltani s ha 
a község ezt nem kívánja, úgy tar­
tozik a részvénytársaság műveit és 
építményeit a község tulajdonát ké­
pező földről záros határidőn belől 
elhordani s a község földjével 
szabadon rendelkezik. Hogy ez igy 
van, s nem másként, efölött nem vi­
tatkozni, hanem csak a szerződést 
elolvasni kell, s akkor nem fogunk 
olyasmin tépelődni, melynek még csak 
alapja sincsen.“

Községbiró inyitványozza, misze­
rint küldessék ki egy bizottság, mely 
a villamos részvénytársasággal érint­
kezésbe lépve, ezzel megbeszélje azon 
módozatokat, hogy miként lehetne a 
község anyagi megterhelése nélkül, a 
közvilágítás terjedelmét fokozni.

Mindezek után Marton Gyula és a 
képviselőtestület nagy része a békés 
megoldást ajánlják, melynek céljából 
a Részvénytársasággal való tárgya­
lásra Matton Gyula, dr. Szűcs Arnold 
Fekete Ferencz, dr. Berger Sándor, 
Aranyodi János, Felisch Antal, köz­
ségbiró, és főjegyzőből álló bizottsá­
got jelöli ki.

Részünkről is a csendes és békés 
megoldást mielőbb óhajtjuk, oly érte­
lemben, hogy a község az e célra 
megszavazott összegért tisztességes 
világítást nyerjen.

a fenti célra felhasználnák, addig Búzás b e- 
rencznek, vagy a másik érdekelt szomszéd­
nak bérbe venni ajánlják évi 20 koronáért. A 
gyűlés második tárgya volt Sonnenschein Jó­
zsef kérvénye, ki a Kereszt utczában általa 
megvett ház előtti, mintegy 3 □ ül területű 
sarkot a várostól megvenné és azt az útvo­
nal irányáig kertté alakítaná át. A község a 
kérvénynek helyt ád és a nevezett területet 
48 koronáért átengedi. A harmadik tárgy a 
villamos világítás ügye, amit lapunk máso­
dik cikkében bővebben ismertetünk. Az utolsó 
tárgy volt a Kossuth Lajos utca rendezése, 
mely ügyben községbiró előadja, hogy az 
említett utcai lakósok kijelentették, hogy a 
javítás vagy betoncsövezés munkálatainak 
költségeihez fele részben hozzájárulnak. El­
határozza a képviselőtestület az utca csöve­
zését, amit akkor végeztet csak, ha erre fe­
dezet lesz. Helyes, de mikor ? Ezen főútvonal 
alapcsövezését már régebben kellett volna el­
készíteni. Nagyon falusi képet nyújt a nyílt 
árku utca.

1 I B 1 H.
Királyunk születés napja. Folyó hó 18-án 

töltötte be felséges királyunk 7ü-ik születés­
napját. E napon a város középületeire ki­
tűzték a nemzeti zászlót. Az itt időző lai- 
oachi tüzérüieg ez alkalommal diszlövéseket 
adott, 8 órakor pedig az egész tisztikar a 
plébánia templomban tartott hálaadó isteni 
tiszteleten vett részt.

Szolgabirák áthelyezése. Batthyány Pál 
gróf, vármegyénk főispánja, Szilágyi Dezső 
pacsai szolgabirót Alsólendvára helyezte át 
s Koller István drt, oki most mint egyéves 
önkéntes szolgál a hadseregben, katonai 
szolgálati idejének teltével a pacsai főszol­
gabírói hivatalhoz osztotta be.

Községi gyűlés volt folyó hó 12-én, me­
lyen az alábbi ügyeket tárgyaltak. Főjegyző 
előadja, hogy a Búzás Ferencz féle ház kapu­
bejárata, mely a község tulajdona, 1905. évi 
szeptember hó 10-iki gyűlés határozata sze­
rint megvételre ajánlotta Búzásnak, de ő azt 
nem volt hajlandó megvonni. Minthogy a 
megyei építkezési szabályrendelet nem en­
gedi, hogy a már meglévő zsákutczákat is 
beépítsék, sőt ellenkezőleg, lehetőleg utcanyi­
tásra kell azokat felhasználni, többek hozzá­
szólása után elhatározzák, hogy mig esetleg

Országos vásárunk forgalma, különösen 
szarvasmarha vásár igen élénk volt, mely­
ből igen sokat hajtottak fel, s mintegy 
öOO-adás-vétel történt. A szarvasmarhák egy 
nagy részét, melynek igen magas ára volt, 
külföldi kereskedők vásárolták meg. A zsib­
vásár azonban a megszokottnál sokkal kisebb 
volt. — Kevesebb sátort láthattunk és a 
kereslet is gyér volt, amit részben a me­
gelőző napon tartott csabrendeki vásár oko­
zott, ahonnan alig jöttek, holott máskor ezek 
nagy számban voltak vásárunkon.

Vihar, felhőszakadás. Pénteken délután 
ti órakor a nyugoti égbolt felől sötét kék 
vegyest szennyes sárga szinti felhő közeledett, 
valóságos ítéletidőt ígért. A felhő gyorsan 
közeledett lassan szétoszlott és gyorsan dél­
kelet felé húzódott, majd erős szélviharral 
villámlás és menydörgés között a városban 
sürü záporral húzódott kelet felé, majd ismét 
kitisztult az idő, este 10 órakor pedig ismét 
zápor eső jött. Az eddig nyert értesülések 
szerint a vidék egyes helyein sürü záporral 
és felhő szakadással vegyest jég is volt, ami 
több helyütt lehorta a földet a szőlőkből.

Halálozás. Magéty Géza, Herceg Esterházy 
Miklós kerületi gazdasági felügyelője folyó 
hó 11-én Alsólendván elhunyt. Egy erdő becs­
lés alkalmával fertőzött vízből ivott amitől 
hastífuszt kapott és ez okozta halálát. Magéty 
kitűnő gazda volt, valóságos mintagazda­
sággá alakította át a herceg badacsonyi bir­
tokát. Kívánsága szerint Badacsonyba temet­
ték el, hova 14 én szállították Alsólendváról. 
Koporsóját a rokonok, tisztelői tiszttársai és 
az urodalmi cselédség koszorúi fedték, akik 
temetésén is testületileg vettek részt.

Tűz Tapolcán. Kutasi Pál Miklósutcai 
lakos házának udvarán folyó hó 16-án dél­
után 2 órakor tűz ütött ki. A tiiz az udvar 
hátsó részében állott kis télszerben keletke­
zett ahol állítólag Kutasi ebéd után lefeküdt 
elaludt és égő pipájától a szalma tüzet ló­
gott. Kutasi csak a nagy hőségre és füstre 
ébredt fel, mire már nemcsak a pajta tető 
hanem a szomszéd Barka Antal zsúppal fe­
dett háza teteje is tüzet fogott. — Kutasi­
nak csak a félszer teteje égett le, de nagyobb 
károsult Barka Antal kinek nemcsak a háza 
teteje, hanem egy tető alatt volt csépcletlcn 
gabonája, takarmánya, gazdasági eszközei és 
szép nagy szőlőlugasa is elégett. — A csendes 
időben a tiiz csak a meggyuladt házra ter­
jedt ki, de esetleges szélben, a most betaka­
rított száraz takarmány veszedelmes kapcsa 
lehetett volna a tűz továbbterjedésének. A 
gyorsan megjelent fecskendő és vizeslajttal 
a tüzet csakhamar leverték, a még tüzes 
anyagokat a hirtelen keletkezett zápor telje­
sen eloltotta. Most tapasztalhattuk hogy a 
községnek mily szüksége van ily esetben is 
készen álló fogatra. A kár részben megtérült 
mert az elégett tárgyak biztosítva voltak. 
Ismét egy intő példa, hogy az égő pipával 
mily veszedelmes könnyen tüzet fogó anya­
gok közé menni.

Gömblövészct és táncmulatság Révfü­
löpön. Az évenkint tartatni szokott gömb­
lövészet az idén igen sok vendeget hozott 
össze Révfülöpre a balatonmenli szomszéd 
fürdőhelyekről is. Folyó hó 11-én délután 
5 órakor kezdődött a gömbi ő veszel sok

néző közönség előtt a Gyöngyvendéglő előtti 
téren. A versenyben 14-en vettek részt. Az 
első dijat Szentmiklóssy Gyula tapolezai 
főszolgabíró nyerte el, ki tiz lövés közül 
nyolezat talált. Dija egy igen értékes díszes 
ezüst szivarka tartó volt, mit e czélra gróf 
Eszterházy Sándor a révfülöpi furdőegyesü- 
let elnöke adományozott. A második dijat, 
egy teljes vivókészletet ifj. Tóth Lajos nyerte 
el, kinek 10 lövése közül 7 talált. A har­
madik dijat id. Tóth Lajos vitte el 5 célpon- 
tal. A negyedik díjért egyenlő — 4—4 ta­
lált cél mellett — újra lőttek Ihász József 
és Rák Gyula kik '.közül Ihász József egy 
ügyesen szerkesztett vadászszéket nyert.

A gömblövészet után a vidékről jöttek 
részvételével kedélyes táncmulatság volt, ter­
mészetesen kivilágos virradtig. Az első né­
gyest 40 pár táncolta. — Révfülöp fürdő 
élete évről évre fokozatosan emelkedik, de 
mily rohamos haladást mutatna ha a bala- 
tonparti vasút kiépülne. Reméljük, hogy ez 
is meglesz s akkor nemcsak Révfülöp fog 
emelkedni, de sok más fürdőtelep is létesül.

A tapolcai Kereskedő Ifjak önképző 
Egyesülete augusztus hó 1-én a Balaton 
szállodába költözött át, a hol az egyesület 
könyvtára ezután is minden szerdán este 
8 órától a tagok rendelkezésére áll.

füzérek vonultak át városunkon 17-én 
érkeztek és négy napi pihenő’után indultak 
hazafelé Laibachba.

Búcsú. A helybeli róm. k. templom bú­
csúja f. hó 15 án volt melyre már rég idő 
óta sokan szoktak a mesze vidékről is eljárni. 
Az idén a rendesnél sokkal több idegen jött 
a búcsúra, mely a városban egész napon át 
élénk forgalmat idézett elő.

A helybeli izr. elemi-népiskolában az 
1906/1907. tanévre a beiratások szeptember 
2. 3. es 4. napján délelőtt 8—11-ig fognak 
tartatni, ennélfogva kéretnek az érdekelt 
szülők, gyermekeiket nevezett napon beíratni, 
hogy a rendes tanítás szeptember 5-én kez­
detet vehesse. A felvételnél a tandijakon kí­
vül beiratási dij, nyugdíj-alapra és értesítőre 
1 K. 10 fillér, az ifjúsági könyvtár javára 
pedig a tandíj-fizetők részéről 20 fillér fize­
tendő be. Akik teljes vagy részleges tandíj­
mentességre tartanak igényt, ezen óhajukat 
az iskolaszék elnökségéhez intézett írásbeli 
kérvényben jelentsék be augusztus 30-ig; 
később érkező, vagy szóbeli jelentkezések 
tekintetbe nem vétetnek. Azon szülők, kik 
gyermekeiket az első osztályba felvétetni kí­
vánják, amennyiben a gyermekek nem a hit­
községi anyakönyvbe vannak bejegyezve, azt, 
hogy a gyermekek ti-ik életévüket az 1906. 
év folyamán betöltik, anyakönyvi tanúsít­
vánnyal tartoznak igazolni.

öngyilkosság Gaál Ernő, bogiári föld- 
birtokos, ki ezelőtt tiz évvel Tapolcán mint 
szolgabiró hivataloskodott, a múlt héten ipa 
fehermegyei kastélyában agyonlőtte magát. 
Öngyilkosságának állítólagos oka gyógyítha­
tatlan idegbaja volt.

A „Tapolcai Katholikus Kör“ szokásos
évi nyári táncmulatságát folyó hó 15-én tar­
totta özv. Kovács György né vendéglőjének 
tágas kerthelyiségében. A mulatságon nem­
csak a kör tagjai jelentek meg, hanem vá­
rosunk intelligens társadalma is részt vett. 
— Az igaz hamisítatlan magyar jókedv nyi­
latkozott meg a nagy számban megjelent 
táncoló fiatalságon; mely kivilágos virad- 
tig roppta a magyar csárdást. — A mulatság 
azonban nemcsak erkölcsi haszonnal járt, ha­
nem tekintélyes anyagi hasznot is hozott a 
kör javára.

Fduljkcltek; Forster Elek (Gyulakeszi), 
Vastagh János, Ley József, Horváth János 
5—5 K, Glazer Sándor, Domnanich Sándor 
3 — 3 K. Aranyody János, Tus Antal, Hegyi 
Gusztáv (Díszei), Kovács István 2—2 K. 
Barabás János, Szintén József, Török Pál, 
Nagy Ignácz, Németh Jenő, Ján István, Éde- 
rer Nándor, Ország Adolf, Kell Árpád, Felisch 
Antal, Flieg József, Krausz Rezső, Kaszap 
Árpád, Szollár Gáspár, Cser István 1 — 1 K. 
Mojzer Endre, Aranyody István 50—50 fiH. 
Szél János (Hegymagas), Gadácsi Károly, 
Markó Jenő, Bóday Lajos, Sári József, Kajtár 
Péter, Körmendi József, Horváth István id., 
Rajkli József, 40 - 40 fillér. Mersics József,
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YACVA •

TAPOLCZAI LAPOK
Bárka Lőrincz, Varga Imréné, Sebestyén 
Mihály (Győr), Horváth Ferencz, Aranyody 
József, N. N. 20—20 fill. Pusztai György 
10 fillér.

Furfangos tolvaj. A nagy városok tol- 
vajlási furfangja már a vidéki kisebb vá­
rosokban is lábra kap. A cukorral elcsalt 
kislányok fülbevalóinak lopása nagyon álta­
lános a nagyvárosok bünkrónikájában. Ez 
történt meg Tapolczán is. Fatér Károlynál 
lévő kis rokonleányt egy asszony azzal, hogy 
cukrot vesz neki, magával édesgette és a 
kis leány becézgetése közben észrevétlenül 
kivette annak arany fülbevalóját. A tolvajt 
nyomozzák.

Arany a Murában. Hónapokkal ezelőtt mi 
is megírtuk, hogy egy társulat van keletke­
zőben, mely a Murában levő aranyat a ho­
mokból kimosni és értékesíteni akarja Mint 
most jelentik nekünk, ugyancsak fenti cél 
ból tartózkodik Muraszerdahelyen Meinhcld 
Hubert főmérnök, aki próbákat végeztet. A 
próbák oly meglepők, hogy az arany mosás 
már novemberben nagyban is megkezdődik 
Lapány község határában. Mint értesülünk, 
az aranymosásnál muraközi munkásokat fog­
nak alkalmazni.

Füstbe eregetett milliók. A dohány jö­
vedéki igazgatóság mellé bocsátott számve­
vőség most állította össze a január 1-től 
május hó végéig a szent korona országaiban 
eladott dohánytermékek statisztikáját. E sze­
rint eladtak az általános forgalomban levő 
gyártmányokból 43,217.108 korona 01 fillér 
értéküt. A [belföldi különlegességi gyártmá­
nyokból 3,910.551 K., 92 fillért, külföldi 
738.303 K. 29 fillért vettek be. Összes bevé­
tel 47,865.963 K. 25 fillér. A múlt év hasonló 
szakában az általános forgalomban levő 
gyártmányokból bevettek 40,774.281 K. 38 
fillért, belföldi különlegességi gyártmányok­
ból 3,668.786 K. 48 fillért, külföldi különle­
gességi gyártmányokból 687.591 K. 31 fil­
lért, összessen 45,120.669 K. 41 fillért, vettek 
be. A többlet tehát 2,745.303 K. 31 fillér.

Harminc házasság. Balatonalmádiról Írják : 
Almádi-fürdő jubileumot ül. Most kötötték 
meg a harmincadik házasságot, a melynek 
szereplői Almádiban ismerkedtek meg. Ha 
ezt megtudják a leányos mamák, hát bizo­
nyosan oda mennek fürödni.

Katonatisztek házassága. A közös had­
ügyminisztériumban már hosszabb ideje dol­
goznak a hadsereg házassági szabályzatának 
megváltoztatásán. A tervezet elkészült és azt 
az egyes központi osztályok már helyben is 
hagyták s most megkapja mindkét hon­
védelmi miniszter is. Az uj tervezet, mint 
hírlik, csak mérsékelten jelent javulást az 
eddigi szabályzathoz képest, a házassági 
kauciót alig szállítja le valamivel. De már 
ez is vívmány, mert félő volt, hogy ép ellen­
kezőleg föl fogják emelni. 1886-ig tudvale­
vőleg úgynevezett megjelölt kauciók voltak, 
rangfokozatonkint megállapított nagyságban, 
amely mellett még biztosított mellékjövede­
lem kimutatását is követelték. Most, húsz 
ev után, vissza akarnak térni ehhez a rend­
szerhez s valószínű, hogy az alantas tiszt 
kaucióját 40,000 koronában állapítják meg, 
kapitányét 30,000 koronában, őrnagyét 20,000 
koronában, viszont a vezérkari és haditen­
gerészeti tisztek kaucióját fölemelik. A hete­
dik rangosztálytól följebb nem követelik a 
mellékjövedelem kimutatását. A tervezet persze 
még nem végleges és kibocsátása erre az 
evre nem is várható csak jövőre.

Érdekes égi tünemény. Igen rika égi tü­
neménynek voltak szemtanúi Sümeg lakói 
augusztus elsején este 8 óra tájban. Az észak- 
nyugoti égbolton vakító fehérségű hosszú 
vonal cikkázott alá, azután hatalmas gömb 
alakot vett föl, majd a gömb szertepukkadva 
különféle] V, Z, 1 betű alakokat váltott. Ez 
alakok mintegy 20 percig voltak láthatok, 
mig végképpen elhalványodtak. A ritka ér­
dekes tüneményben sokan gyönyörködtek.

A gőzgépkezelők és kazánfűtők legkö­
zelebbi képesítő vizsgái Sopronban szep­
tember hó 9-napján d. e. 9 órakor a Sop­
ron városi villanytelepen fognak megtartatni. 
A vizsgálati kérvények kellően felszerelve

a m. kir. kér. iparfelügyelőséghez (Ujteleki- 
utcza IU; beküldendők.

Az erdőőrök fegyvertartási joga. A bel­
ügyminiszter egy rendelete több szolgabiró- 
nak azt az intézkedését, hogy az erdőőrök 
csupán szolgálati és nem vadászfegyverrel 
lehetnek külön engedély nélkül ellátva, s 
egyidejűleg elrendelték, hogy a vadászfegy­
verük, amennyiben azok a kitűzött záros . 
határidő alatt golyós fegyverekkel fel nem 
cseréltetnének, elkoboztassanak : megsemmi­
sítette és elrendelte, hogy a felesketett erdő­
tiszteknek és erdőőröknek szolgálati fegyve­
rükre nézve szolgálatuk ideje alatt a fegy­
vertartási engedélyek évről-évre hivatalból 
megujitassanak.

Szilányi és Diskánt miskolci gépgyáros 
cég kitűnő borsajtóira, valamint legújabb 
„Villám“ centiifugális bogyózó és zúzógé­
pére felhívjuk olvasóink figyelmét. Kiemelen- ; 
dők különösen a cég által feltalált és ké­
szített „Kossuth“, Kincsem“ és „Hegyalia“ 
borsajtók nemkülönben a nagyüzemit prése­
léshez készített „Rákóczy" kettős kosaru 1 
sajtók, amelyeknél a régi világ Iából készi- : 
tett prése zseniálisan egyesítve van a mo- j 
dern technika vívmányaival. A sajtó felső ré­
sze acél, alsó része faszerkezet. Ennélfogva a 
must seholsem érintkezik a vasrészekkel, 
hanem csak a fával, ami a must színét, izét, j 
zamatját nem befolyásolja. A törkölyt sem 
kell öszevagdalni, hanem kisebb darabok- , 
bari is könnyen ki lehet venni. Az 1902. évi j 
egri és pozsonyi II. mezőgazdasági orszá- \ 
gos kiállításon a cég borsajtói első díjjal, 
aranyéremmel lettek kitüntetve. A cég Ízlé­
ses árjegyzékét kívánatra minden érdeklő­
dőnek megküldi.

augusztus 19.

Egy bebutorozott szoba
azonnal kiadó Viola utca 75. szám 
alatt, a polgári iskola átellenében.

Ugyanott 1 szoba, konyha és kam­
rából álló lakás kiadó.

Állandó fogniütererq. 
WELLNER GYULA
veszprémi fogász állandó togmííterme 

Tapolczán, Eibcschiitz-szálloda.

TAPOLCÁN tartózkodik julius 
hónap kivételével minden hónap 

20-tól 27-ig bezárólag.
Koszit minden a műfogászat 

körébe vágó műveleteket.
Jótállás az összes műveletekért.

BITESEK.

-h.-h oa
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A háziuszony gondos­
kodásán múlik a csa 
Iád Qdve, boldogságai

A Kathremcr-félc 
Knelpp-ma'íta kávé

, Kathreiner előállítási módszere révéi 
kellemes Izö.iz egészségetclómozditó és 
olcsó, ez által a legmegbecslllhetetleoebb 
előnyöket nyejtji minden háztartásnak

Minden viairláetíU hufiutyoz- 
zuk kifejezetten a Kathreiner 
nevet és csak eredeti cae mag okai 
kérjünk Knetpp pátar védjegy gyei

4?

Értesítem a tisztelt husvásárló kö­
zönséget, hogy nálam a húsnak 
kilogrammja

marhahús eleje 40 krtól 52 krig
hátulja 50 „ 64 „

borjulíus eleje 60 „ 70 „
„ hátulja 70 „ 80 „

az árak nyomatékkai együtt értendők.
Hirsch Dávid mészáros

Tapolcza, (főtér).

ti

g
Rohitsi Styria-forrás

orvosilag ajánlott gyógyvíz
gyomordaganatok és görcsök, 

Brigth-féle vesegyulladások, torok 
és gége hurut, gyomor és bélhurut, 
cukorbetegség, székrekedés és máj­

bajok ellen.
Kitűnő eredmény !

Nagybani raktár Magyarországon
HOFFMANN JÓZSEF

Budapes, Bátory-utca 8.

TIRGRAM-P0R
az egyedüli szer, mely az összes rovarokat gyorsan és alaposan
kipusztitja, dobozban kapható.

fingra m-T inctura
csakis poloskák ellen üvegekben —'40, -'80, 1 20, 2 00 es 5'— 
koronáért kapható minden jobb drogériában tüszer es testek keres­
kedésben, ahol Tirgram plakátok ki vannak függesztve. Ügyeljünk

a „TIRGRAMM“-névre.
Gyár: BUDAPEST, IV. kér., Károly-utca 1.
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Egy jó házból való fiú
tanulónak felvétetik STEINER 

MIKSA bőrkereskedőnél.

Szőlőbirtokosok figyelmébe
ajánlom állandóan nagy választékú 
raktáramat, mindenfele, a szőlőkeze­
léshez szükséges gépekből u. m.
permetezők, szénkénegefök, porozok, 
lepkefogó lámpák — továbbá a leg­
nagyobb választék szöiöprésekben, 
azonkívül állandó raktárt tartok min­
dennemű gazdasági gépekből.

Pauk Vilmos
vaskereskedése, TAPOLCZA.

reszőf hölgyeknél
csúnya és eltorzító :

Egyedüli biztos alapos eltá­
volítás gyökerestől minden - 
korra a

„S X <> lí VE8Z T O“
által. Ara korona 7’—. Kérjen meg­
ismertetést (prospektust), mely ingyen, 

bérmetve zárt levélben küldetik. 
Rendelhető csak

Semmidéit §. illatszertdrdban
Budapest, VI. Ő-utea 12.

Hirsch József
hentes üzlete és füstöldéje

TAPOLCA Főtér.

Állandó nagy raktár:
Füstölt sonka, füstölt hús, füs~ 
tölt szalonna és szalámiból, pfiss 
sertéshús, I zsir, háj, és zsir- 

szalonna.
Főtt sonka, nyelv és hideg fel­

vágottak.
naponta saját készítésű friss 

virstli, kalbász, párizsi és (5> 
szafaládé.

Legolcsóbb napi árak.
nagyban és kicsiben.

3888/tkv. 19Uö. szám.

Árverési hirdetményi kivonat.
A tapolezai királyi járásbíróság, mint te­

lekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy 
Theodor Friedmanns Nachfolger bécsi cég 
végrehajlatónak özv. Latzkovics Antalné, 
mint elhalt ifjú Latzkovics Antal ismert örö 
kosé, s a netán létező ismeretlen örökösei 
elleni 2UOOO korona és járulékai iránti végre

TAPOLCZA!LAPPK

hajtási ügyében az árverés a tapolcai kir. 
járásbíróság területén levő a badacsony­
tomaji 679. számú tjkvben ifjú Latzkovics 
Antal nevén álló 821. hrsz. szőlőaljai dülő- 
beli s 966/906. tkvi szám alatt iktatott zár­
lati jegyzőkönyv tanúsítása szerinti szőlő 
2942 koronában ezennel megállapított ki­
kiáltási árban elrendeltetik s hogy a meg­
jelölt ingatlanok az

1906. évi október hó 16. napján délelőtt 
10 órakor

Badacsony-Tomaj községházánál megtar­
tandó nyilvános árverésen a megállapított 
kikiáltási áron alul is eladatni fog.

Az árverezni szándékozók köte'esek a 
kikiáltási ár 10°/0-át készpénznen, vagy óva­
dékképes értékpapírban a bírói kiküldöttnek 
kei éhez lefizetni, esetleg a bíróságnál való 
előleges letételéi hitelt órdemlóleg iga­
zolni.

Az árverési feltételek alulírott telekkönyvi 
hatóságnál és Badacsony-Tomaj községhá- 

I zánál betekinthetők.
I A királyi járásbíróság mint telekkönyvi 

hatóság.
Tapolczán, 1906. évi augusztus hó 1-én.

Papp királyi járásbiró

augusztus 19.

470. szám v. 1906.

Árverési hirdetmény.
j Alulirt kiküldött bír. végrehajtó az 1881.

évi LX t-c. 102. §-a értelmében ezennel köz- 
: hírré teszi, hogy a zalaegerszegi kir. törvény- 
! szék által 1906. 3616. számú végzésével dr.

Kovács Vilmos ügyvéd által képviselt Hil­
ler Ignácz és Fia cég, valamint csatlako­
zott társai ^végrehajtatok j avára Szattler 
Herman tapolezai lakos ellen 586 korona 
14 fii. tőkekövetelés és járulékai erejéig 
elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával 
biróilag felül és lefoglalt és 3245 korona 
56 fillérre becsült szövetek, kész férfi és 
gyermek-ruhák, állványok, 2 drb. asztal, 1 
drb. varró-gépből álló ingóságok nyilvános 
árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a tapolezai kir. járásbí­
róság 1906. V. 340/6. számú kiküldést ren­
delő végzése folytán a helyszínén, vagyis 
Tapolcán leendő eszközlésére
1906 augusztus hó 30 ik napjának délelőtti 

V29 órája
határidőül kitüzetik, s ehhez a venni szán­
dékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, 
az 1881. LX. t.-c. 107. és 108. §-a élteimé­
ben a legtöbbet igéidnek, becsáron alul is 
el adatni fognak.

Az elárverezendő ingóság vételára kész­
pénzben, illetve az 1881. évi LX. t. c. 108 
§-ban megállapított feltételek szerint lesz 
kifizetendő.

Egyúttal az 1881. évi LX. t.-c. 111. §-ának 
rendeletéhez képest felhivatnak mindazok, 
kik az elá' veveztetni rendelt ingóságok vétel­
árából végrehajtó követelését megelőző ki­
elégítéshez jogot tartanak, hogy elsőbbségi 
bejelentéseiket az árverés kezdetéig alólirt 
bir. végrehajtónak egy példányban Írásban 
adják be vagy addig szóval bejelentsék.

Tapolcza, 1606. augusztus 14
Kerkápoly, kir. bir. végrehajtó

- CJBOB

1902 orsz. gazd, kiállítás Pozsony: l-ső dij, aranyérem,

Legújabb rendszerű 
kőnyökszerkezetü
„Kossuth" „Mabllle" 

„Hegyalja" „Acélorsós" 
és „Kincsem"

a magyar borterme­
lők legkedveltebb 

borsajtói.
Legújabb rendszerű
„Rákóczi" kettős kosiru 

Sajtók nagyüzemit 
préseléshez

am
TŐKCJ?"

FOELONYE:
A must sehol sem 

érintkezik vasrészek­
kel ! Egyszerű keze­
lés ! Óriási erőkifej­
tés ! A törköly egy 
darabban és könyen 
kivehető ! Egy em­
ber által könnyen 

.kezelhető.
„Villám“ legújabb 

centrifugális 
bogyózó es zúzó­

gépek.

Szölőzuzók és bogyózók.

SZILÁGYI és DISKANT
gépgyára, JWlSKOliGZOfí.

I—
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ftOif inmmb ? h°8-v e8észscgünket megóvjuk, 
ivxu . mert csakis a természetes szénsa­
vas ásványvíz erre a legbiztosabb ovószer Elsősorban 

az l-ső rendit természetes szénsavas

natrontaríalmu ásványvizet, a MOHAI
Agjnies

forrást, mely ideges gyomorbaj, légcső, tüdő,- 
l| gyomor és beihurut, csontlágyulás, vese- 

és hólyagbántalmak eseteiben 26 év óta kitűnő 
eredménynyel használtatik és ragályos betegségek­
től, mint typhus, cholera megkiméltetnek azok, 
akik kösönséges ivóvíz helyett a baktériummen­

tes mohai Ágnes-forrás-vizzei éltek. 
Szamos orvosi szaktekintély áltál ajánlva Kiisme'ő nyilatkozatok a forrás leírásának ismertető füzetében olvashatók. Háztartások számára 
masfell,térésnél valamivel nagyobb üvegekben mindén kétes értékű, mesterségesen szénsavval telitett víznél, sőt a szódavíznél is olcsóbb, 
hogy az Ágnes- lorras vizet a legszegényebb ember .s könnyen megszeresse es hogy bárki által olcsón beszerezhető legyen már a 
vidék, nagyobb varosokban is lerakatok szervez,ettek, ugyanott a forrás leírásának ismertető füzete \*r - - Y ’
ingyen kapható. A forráakezelőaég. Kapható minden füszeriizletoen és elsőrangú vendéglőben. ' ‘

Nyomatott Lőwy B. gyorssajtóján Tapolczán.
e Kedvelt bor viz!


